

“裸跑弟”又来了

有着“死亡之海”之称的罗布泊无人区,是科学家彭加木、探险家余纯顺遇难的地方。10月,6岁的南京男孩“裸跑弟”多多(本名何宜德),在他的父亲、被称为“鹰爸”的何烈胜的带领下,和招募来的小伙伴穿越罗布泊无人区,其中徒步100公里,成为世界最小的罗布泊穿越者。“裸跑弟”多多是因为3岁时在美国纽约暴雪中,以裸跑方式迎接新年而出名。随后他4岁进行帆船训练,5岁开飞机……“鹰爸”又在炒作了?他这是拿孩子的生命去赌吗?昨天,回到南京的“裸跑弟”黑了、壮了,他告诉现代快报记者,自己喜欢这种野外的课堂。

现代快报记者 黄艳

3岁 雪地裸跑

4岁 玩帆船

5岁 开飞机

6岁 穿越罗布泊无人区
成史上最小穿越者

“裸跑弟”乎? “探险帝”也!

面对质疑,“鹰爸”称,不是炒作,没拿孩子命去赌

讲述 穿越罗布泊

6岁的“裸跑弟”如今已经在南京理工大学实验小学上五年级了,不过,为了穿越罗布泊,他又请假了。10月9日进入罗布泊,20日出来,行程3000多公里,其中徒步100公里,让“裸跑弟”及小伙伴们完成了体能课、环保课、能源课、野外生存课等一系列训练。昨天,“裸跑弟”和“鹰爸”一起向大家讲述了穿越的故事。

最难走的盐壳路,每5公里按摩一次

进入罗布泊腹地第一天就迷路了。车队共有5辆车,车子过了三峰山境界后,“路”一下子乱了。1号车在一个交叉路口改变了方向,可3号车并没察觉,仍沿直线走,4号车也乱了。5辆车的车队不知不觉缩成了3辆车。“裸跑弟”是最先发现车丢了,他对向导“大侠”讲,车走“散”了。经过寻找,半个小时后,车终于回来了。

盐碱地又称盐壳路,是此行必

经的戈壁、雅丹、沙漠、胡杨林、雪地、湖泊等七种地貌中最难走的。抽出一根钢棍,抡上去试试硬度,结果钢棍弯了。走上坚硬的盐壳路上,要避开锋芒,稍不注意,就可能受伤。“鹰爸”手撑登山杖,跟在“裸跑弟”身后,唱着《西游记》主题歌,一路颠簸走过来。“鹰爸”不断鼓励“裸跑弟”走下去。每走5公里,“鹰爸”会让“裸跑弟”躺在凹凸不平的路面上,给他做全身按摩。

沙漠险遇失联,靠网络获救

沙漠里已有手机信号!万一碰上情况,可以通过手机向外界求救。进入腹地的第三天下午2点,沙漠里气温26摄氏度,风平沙静。与前一天晚上的盐壳路相比,这种徒步只能算小儿戏。“鹰爸”放松了警惕,让所有汽车先回宿营地,让“裸跑弟”和小伙伴一起徒步过去。

几只“小鹰”是第一次进沙漠,兴奋得你追我赶,相互打闹。你在沙子上写我的名字,我也写你的名字,好不快活。两小时之后,渐渐

乏了,水、食物和衣服的背包还在车上。此时离宿营地大约8公里,温度骤降。人越走越困,沙越走越陷,按此速度行走,天黑之前都到不了宿营地。这时有人突然从腰包中掏出了手机,但他们谁也不知道已到宿营地“大侠”的手机号。“大侠”在互联网上被称之为“罗布泊大侠”“百度”一下马上就能看到他的英雄轶事,包括联系方式。电话先打回南京,再请朋友上网输入关键词,查找“大侠”的号码,终于联系上了“大侠”,大家也获救了。

祭拜彭加木,为后来人留救命水

进入罗布泊腹地第四天,“鹰爸”带着“裸跑弟”及小伙伴们来到失踪彭加木纪念碑前,肃立默哀。“鹰爸”给孩子们讲起这个英雄的故事时,孩子们全神贯注。“鹰爸”执笔在一张纸上写下“向英雄致敬,向科学精神致敬”的心里话,然后一一签名,并将这张纸折叠好放在玻璃盒里,封好,放回原处,压上石头。英雄的碑前很多

途经者都留下了整瓶的水,既是纪念彭加木,也是希望后面的探险者哪一天因为缺水找到这里,能够得到补给。

“鹰爸”、“裸跑弟”和小伙伴殷珂杰、赖文梁……每人留下两瓶水,并绕纪念碑转了三圈,将一面写有“裸跑弟及小伙伴穿越罗布泊”队旗,插在彭加木的碑前,举起另一面队旗继续穿越。



昨天,“裸跑弟”多多解说徒步穿越罗布泊的情况 现代快报记者 赵杰 摄

揭秘 “野外课堂”

野外如何辨方向 戈壁滩上如何找水

“裸跑弟”和小伙伴们在营地学习野外生存课程。先学如何野外辨别方向,“鹰爸”用一根棍立在阳光下,影子末端做下第一个记号,20分钟之后再做一个记号,连接两个记号点。站在阳光移动的方向作垂线,垂直线方向就是北方。遵照“上北下南,左西右东”的口诀即可辨别。

难度最大的是找水。茫茫戈壁中去哪儿找呢?“大侠”先教小鹰们认识芦苇草,这种草被称为沙漠三剑客之一。根扎得很深,根须能伸到十米以下的地底,顺着根的方向挖,小心将根茎刨出,放入嘴中使劲嚼,果然就有水的味道。虽然量小,但连续不断找这种芦苇根吃,人不至于马上渴死。“大侠”早些年大漠遇险,就是靠吃芦苇根活了下来。

沙漠中没有睡袋,或者没有衣服御寒又该怎么办?只见“鹰爸”用铁锹挖了一个能容身的长方形沙坑,人就睡在坑里,然后用手杖做梁,将衣服盖在坑上。这样既能防风沙又能防寒。

当晚还有一节天文知识课。“鹰爸”开始教孩子认识星座,先找正北方的北斗七星,再看最亮的“牛郎”“织女”星。

清场也是“鹰爸”给6岁的“裸跑弟”、11岁安徽男孩殷珂杰、13岁的江宁初二学生赖文梁三个小伙伴开拔前的必修课。清场就是对垃圾进行处理,“除了脚印,什么都不要留下”。每人一条蛇皮袋,包干一片区域。果皮、食物残渣是不用掩埋的,可留给野兔、野骆驼等动物们“享用”,其他诸如塑料瓶、方便面外壳不可降解的,点火焚烧。玻璃瓶和存放食品的铁盒则挖坑深埋。

对话 “鹰爸”

不是拿命去赌 只是探险不是冒险

现代快报记者:这次的穿越费用大概花费多少?

“鹰爸”:其实罗布泊的花费主要在于汽车,吃喝、安全和后勤费用。平均每天在700块钱左右,相当于一个普通人在国内普通景点旅行的一天费用。

现代快报记者:你为什么带着孩子去罗布泊?

“鹰爸”:罗布泊是个非常神秘的地方,两年前我就计划带“裸跑弟”去穿越,因为那里可以学到很多的知识。比如,天文地理、野外生存、环境保护等。

现代快报记者:在去罗布泊之前,你做了哪些准备吗?

“鹰爸”:首先信息准备,大量去罗布泊的攻略都需要自己学习和研究;其次,安全准备。第一人的安全,选择最好的向导,第二,是硬件的安全,卫星电话、GPS、对讲机等。一个都不能少。第三,是药品。第四,是车辆的安全程度。再次,物资准备,包括食品,防护用品,户外用品。最后,是人的体能的训练准备。

现代快报记者:你去罗布泊是炒作吗?

“鹰爸”:与炒作无关,如果认为这样让孩子去吃苦,去勇于探索,放在艰苦的环境中磨练也被认为是炒作的话,那我觉得孩子的未来真的是没有希望了。

现代快报记者:有人说你是拿孩子的生命去赌,值吗?

“鹰爸”:不是拿命去赌,因为我们事先做了大量的各项准备。更不是拿孩子的命去赌,因为此次我们又招募了其他三个家庭的孩子及其家长随行。我们遵循探险但不冒险的原则,培养孩子勇于实践的科学探索精神,人生越是不探险才是最大的危险。



徒步盐碱地



难得的嬉戏



边走边捡垃圾



向彭加木致敬(本组图片由鹰爸提供)

担忧 鹰爸对裸跑弟的下一个“探险”会是什么?

裸跑弟每次“出镜”总是能引起热议。他3岁雪地裸跑,4岁玩帆船,5岁开飞机,6岁穿越死亡地带罗布泊,7岁的时候他会在鹰爸的带领下干点什么呢?人们在惊叹的同时也在质疑,鹰爸是不是太狠了?鹰爸说“探险不冒险”,但对一个6岁的孩子,下次“探险”,还是谨慎些好!